

修订后的《婚姻登记条例》公布

新华社北京4月9日电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布修订后的《婚姻登记条例》(以下简称《条例》)。《条例》自2025年5月10日起施行,全文共6章28条,修订的主要内容如下。

一是增加婚姻家庭服务工作内容。规定县级以上地方人民政府加强综合性婚姻家庭服务指导工作和婚姻

家庭辅导服务体系建设,倡导文明婚俗,促进家庭和谐,引导树立正确的婚恋观、生育观、家庭观。明确婚姻登记机关提供婚姻家庭辅导服务,充分发挥专业人员和其他社会力量在婚前教育、婚姻家庭关系辅导、妇女权益保障等方面的作用。

二是实行婚姻登记“全国通办”。

深化婚姻登记制度改革,进一步提高婚姻登记的便利性。明确国务院民政部门统筹规划、完善全国婚姻基础信息库,会同有关单位建立健全信息共享机制,保障婚姻信息准确、及时、完整、安全。

三是优化婚姻登记服务。规定县级以上地方人民政府采取措施提升婚

姻登记服务水平,加强婚姻登记场所规范化、便利化建设。要求婚姻登记机关依法核对当事人有关证件材料、询问相关情况,并对当事人的身份以及婚姻状况信息进行联网核对。在婚姻登记工作中,与相关法律规定作了衔接,同时鼓励各地结合实际为当事人提供预约、颁证仪式等服务。

自然人网店管理新规出台

新华社北京4月9日电(记者赵文君)记者9日获悉,市场监管总局近日发布《自然人网店管理规范》,对自然人网店进行全流程全链条规范,填补自然人网店管理制度规则的空白。

自然人网店是指在网络交易平台上销售自产农副产品、家庭手工业产品或从事便民劳务、零星小额交易等类型经营活动的依法免予登记的自然人主体。据市场监管总局统计,目前,自然人网店约占平台内经营者总量的57%。

由于自然人网店依法免于登记,各平台对自然人网店入驻平台、信息公示、运营检查、权利救济、退出平台等管理标准不统一,发生问题后往往找不到人、查不到事,难以有效追责。

管理规范以推荐性标准的形式,推动构建网络交易平台对自然人网店“统一入驻标准、统一运营规则、统一退出机制、统一数据报送标准”的“四个统一”管理框架,实现对自然人网店全流程全链条规范,引导自然人网店健康规范发展。

在促进自然人网店发展壮大

方面,管理规范简化并统一了入驻时提交材料的要求,促进了便利化开店;提出权利救济、维权援助、信用正向激励等推荐性内容,为自然人网店稳步发展保驾护航。

在保护消费者权益方面,管理规范完善了平台对自然人网店的基本数据采集要求,在发生交易纠纷的情况下,能找到责任人。同时,将网络交易相关法律法规规定,包括自我声明公示要求、消费者投诉、评价信息管理、合规性管理等,以标准条款的方式指导平台落地实施,遏制刷单炒信、虚假流量等不正当竞争行为,维护市场秩序。

市场监管总局表示,管理规范属于自愿性、推荐性行业标准,未增加强制性义务,有利于引导网络交易平台企业积极履行主体责任,提升对平台内自然人网店的管理水平;有利于督促自然人网店合规经营,实现健康规范发展;有利于规范网络交易市场秩序,保护消费者和相关主体的合法权益,促进平台经济创新发展。

《促进健康消费专项行动方案》发布 提出10方面重点任务

新华社北京4月9日电(记者谢希瑶、王雨萧)商务部、国家卫生健康委等12部门近日联合印发的《促进健康消费专项行动方案》9日发布。

方案提出提升健康饮食消费水平、优化特殊食品市场供给、丰富健身运动消费场景、大力开展体育旅游产业、增强银发市场服务能力、壮大新型健康服务业、引导健康产业多元发展、强化药店健康促进功能、组织健康消费促进活动、宣传推广健康理念知识10方面重点任务。

其中,明确打击食品非法添加,开展有机食品认证有效性抽查。完善保健食品事前审评和事后评价机制。加大保健食品、“一老一小”等领域价格违法打击力度。支持地方建设体育公园、健身步道、全民健身中心、社

会足球场等场地设施。深入实施“体育赛事进景区、进街区、进商圈”“跟着赛事去旅行”“户外运动 活力山水”等行动。支持老年人家庭适老化改造,研发适老化产品用品。加快建设康复医院、护理院、安宁疗护机构,支持医疗卫生机构开展医养结合服务。引导零售药店拓展健康促进、营养保健等功能。

商务部消费促进司负责人介绍,近年来,居民健康意识明显增强,健康消费潜力巨大,呈现出市场规模快速增长、业态模式不断创新、消费结构持续优化等特点。为更好满足居民健康消费需求,商务部会同有关部门研究制定方案。下一步,商务部将会同有关部门完善工作机制,指导各地加快落实促进健康消费各项举措。

教育部发布2025年第1号留学预警

新华社北京4月9日电 教育部9日发布2025年第1号留学预警。

预警指出,近日,美国俄亥俄州通过有关高等教育法案,其中包括涉华消

极条款,对中美高校教育交流合作施加限制。教育部提醒广大留学人员,近期选择赴美有关州学习时做好安全风险评估,增强防范意识。

文化和旅游部 对赴美中国游客发布风险提示

新华社北京4月9日电 文化和旅游部9日对赴美中国游客发布风险提示。提示说,近期,由于中美经贸关系恶

化以及美国内安全形势,文化和旅游部提示中国游客充分评估赴美旅游风险,谨慎前往。



壶口瀑布“桃花汛”

4月9日,游客在山西吉县黄河壶口瀑布景区欣赏壮美“桃花汛”。

近日,受上游冰凌消融和水库调节放水影响,位于山西吉县和陕西宜川县交界的黄河壶口瀑布迎来一年一度的“桃花汛”,吸引了众多游客。新华社发

黄河古贤水利枢纽工程建设全面提速

新华社太原4月9日电(记者柴婷)作为国务院确定的172项重大水利工程之一,黄河古贤水利枢纽工程近日取得关键性进展。记者9日从黄河古贤水利枢纽工程项目部了解到,随着最后一轮爆破作业顺利完成,工程导流洞进口施工支洞实现精准贯通。之后导流洞主洞首炮成功起爆,黄河古贤水利枢纽工程导流洞主洞施工全面启动,标志着这项黄河流域重大水利工程全面进入建设快车道。

在工程建设现场,由中国水电十四局等中央企业组成的“国家队”正以科技创新赋能智慧施工。工程技术部负责人丁田文介绍,导流洞作为水利枢纽建设的控制性工程,其施工支洞的贯通为后续主洞施工开辟了作业通道。按照当前进度,建设团队将抢抓施工黄金期,确保年底前完成总长1200米的导流洞主洞贯通,为早日实现大河截流奠定坚实基

础。

古贤水利枢纽工程是黄河水沙调控体系的关键性工程。建成后将形成42.8亿立方米的调节库容,年均发电量可达28.7亿千瓦时,同时为晋陕两省提供146万亩农田灌溉用水。工程通过科学调度黄河水沙关系,将有效缓解下游“地上悬河”风险,显著提升防洪减灾能力,对保障黄河长治久安、促进流域高质量发展具有战略意义。

山西省水利厅相关负责人表示,古贤水利枢纽工程是黄河流域生态保护和高质量发展国家战略确立的重大工程项目,是新时代保护治理黄河、保障黄河长久安澜的标志性重大工程。山西将全力做好工程的全要素保障、全方位服务,站在打造黄河流域水利枢纽新标杆、支撑保障黄河长久安澜的高度,全力为工程推进作出贡献。